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Ergebnisse aus den Bereichen Übergang Schule-
Beruf-Studium und Demokratieverständnis 

Schulabgängerbefragung 2019 



YouCheck: Schulabgängerbefragung 

Zielgruppe: 

▶ Schulabgänger/innen der weiterführenden Schulen, Förderschulen und Berufskollegs 
 

Ziel/Erkenntnisinteresse: 

▶ Übergang Schule-Beruf-Studium aus Sicht der SuS 

▶ Engagement der Jugendlichen in Parteien, Verbänden oder Vereinen 

▶ Bedeutung der Demokratie und Verständnis von Europa 
 

Nutzung der Daten: 

▶ für Schulen: schulscharfe Auswertungen 

▶ Handlungsfeld KAoA (Landesinitiative „Kein Abschluss ohne Anschluss“) 

▶ Handlungsfeld Kulturelle Bildung („Historisch politische Bildung“) 

▶ Handlungsfeld Jugendpartizipation 

▶ Präsentation in relevanten Gremien  
 

Erhebung (2014, 2016, 2017, 2018, 2019): 

▶ jährlich   => Vergleichsdaten und Entwicklungsverläufe 

www.staedteregion-aachen.de 
2 



Beteiligung: 

 

 

 

 

 

 

Auswahlverfahren:  

▶ Vollerhebung an weiterführenden Schulen 

Laufzeit:  
▶ 18.03.-30.05.2019 

Methode:  

▶ Standardisierter Online-Fragebogen 

 

Design und Beteiligung 
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2017 2018 2019 

Schulform SuS Schulen SuS Schulen SuS Schulen 

Hauptschule 119 5 69 4 75 3 

Realschule 386 9 238 8 197 4 

Gesamtschule 88 3 132 3 53 2 

Gymnasium 266 10 326 10 190 9 

Förderschule 89 7 62 7 23 3 

Berufskolleg 467 6 378 3 423 4 

Gesamt 1.415 40 1.205 35 961 25 



Befragte Schulabgänger/innen 
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455 481 

25 

männlich weiblich divers

Geschlecht  
(N=961) 

5 

51 

41 

3 

6 

45 

44 
5 

< 15 Jahre

16 - 17 Jahre

18-20 Jahre

über 20 Jahre

Alter 
(2018 N=1.205, 2019 N=961, in %) 

15 
16 

33 
109 

250 
253 

285 

Sonstiges

ohne Abschluss

HSA Klasse 9

HSA Klasse 10

FOR

FHR

AHR

voraussichtlicher 
Schulabschluss (N=961) 

83 

10,7 12,9 

83,5 

8 8,5 

Staatsangehörigkeit 
(2018 N=1.205, 2019 N=961, in %) 

2019

2018

23 

75 

53 

197 

190 

423 

Förderschule

Hauptschule

Gesamtschule

Realschule

Gymnasium

Berufskolleg

besuchte Schulform 
(N=961) 

55,6 

44,4 

nein

ja

sprechen zu Hause 
eine zweite Sprache  

(N=961, in %) 



Schulabschluss der Eltern und Wohnort 
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4 

1 

3 

2 

2 

4 

1 

4 

4 

7 

3 

14 

52 

Sonstige

Nachbarländer

Nachbarkreise

Baesweiler

Monschau

Simmmerath

Roetgen

Eschweiler

Würselen

Alsdorf

Herzogenrath

Stolberg

Aachen

Wohnort 
(N=961, in %) 

26 
29 

19 
15 

13 
17 

6 5 

21 
24 

Mutter Vater

Schulabschluss der Eltern 
(N=961, in %) 

AHR FOR HSA ohne Abschluss Ich weiß nicht
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Übergang Schule-Beruf-Studium 

86 

14 

Weißt du schon, was du nach deinem 
Schulabschluss machen wirst? 

(2016 N=386, 2017 N=1415, 2018 N=1205, 2019 N=961, in %) 

Ja
Nein

14 

35 
30 

16 

3 
1 2 

N/A 1 Absolut 2 3 4 5 6 gar nicht

Ist das, was du nach der Schule 
tun wirst, auch genau das, was du 

am allerliebsten machen 
würdest?  

(N=961, in %) 

SuS ohne 
konkrete 

Pläne 



Anschlussperspektiven 
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2016 
14 

2016 
17 

2016 
26 

2016 
22 

berufliche 
Ausbildung/Lehre 

27 

die Oberstufe des 
Gymnasiums oder 
der Gesamtschule 

besuchen 
10 

einen Bildungsgang 
des Berufskollegs 

besuchen 
22 

Studium/Duales 
Studium 

14 

Was wirst du machen? 
(2016 N=386, 2017 N=1207, 2018 N=1013, 2019 N=828, in %) 



Wunsch und Wirklichkeit 
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3 

3 

5 

18 

19 

20 

26 

29 

66 

Bundeswehr

berufsvorbereitende Maßnahme

Freiwilliges Jahr

Bildungsgang des Berufskollegs

gymnasiale Oberstufe

Jobben

Auslandsaufenthalt

Studium/Duales Studium

Berufliche Ausbildung/Lehre

Was würdest du am liebsten 
nach deinem Schulabschluss 

machen? Was wäre dein 
Wunsch? (n=189) 

Bundeswehr

berufsvorbereitende Maßnahme

Freiwilliges Jahr

Bildungsgang des Berufskollegs

gymnasiale Oberstufe

Jobben

Auslandsaufenthalt

Studium/Duales Studium

Berufliche Ausbildung/Lehre

nach Geschlecht, n=189 



Wunsch und Wirklichkeit II 
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Bundeswehr

berufsvorbereitende Maßnahme

Freiwilliges Jahr

Bildungsgang des Berufskollegs

gymnasiale Oberstufe

Jobben

Auslandsaufenthalt

Studium/Duales Studium

Berufliche Ausbildung/Lehre

Was würdest du am liebsten nach deinem Schulabschluss machen? 
Was wäre dein Wunsch?  
(nach Schulform, n=189) 

 

Gesamtschule Gymnasium Hauptschule Realschule Berufskolleg Förderschule



weiß nicht  
26% 

Nein 
19% 

Ja 
55% 

Hast du die Berufsfeld-
erkundung mitgemacht? 

(N=961, in %) 

Die Berufsfelderkundung hat mir bei 
der Suche nach einem 

Praktikumsplatz geholfen. 
(N=526) 

30 

67 

143 

85 

44 

157 

1 (sehr
stark)

2 3 4 5 6 (gar
nicht)

Berufsfelderkundung 
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229 

11 

22 

23 

32 

43 

49 

76 

80 

80 

92 

93 

171 

277 

485 

Keine der genannten Maßnahmen

Berufseinstiegsbegleiter (BerEb)

Berufsorientierungsbüro (BOB)

Praxiskurse

Studienmessen

Unternehmensbesuche (z. B. Check in, Nacht der Ausbildung)

Berufswahlpass

Ausbildungsbörse (z. B. ZAB)

Berufsfelderkundung

Bewerbungstraining

Berufsinformationszentrum (BIZ)

Potenzialanalyse

Informationsveranstaltungen (z. B. Informationstage von…

Berufsberater/in (Agentur für Arbeit)

Praktikum

Welche der folgenden Berufsorientierungsmaßnahmen haben dir auf deinem Weg zum 
Beruf geholfen? (N=961) 

Berufsorientierungsmaßnahmen 
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Unterstützung der Eltern 
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1 sehr stark 
54 % 

2 
22 % 

3 
13 % 

4 
4 % 

5 
2 % 

6 gar nicht 
5 % 

Wie sehr unterstützen dich deine Eltern 
bei der Berufswahl? (N=961, in %) 

Ich möchte 
keine 

Unterstütz-
ung von 

meinen Eltern 
31 % 

Meine Eltern 
wollen mich 

nicht 
unterstützen 

13 % 
Meine Eltern 
können mich 

nicht 
unterstützen 

47 % 

Sonstige 
9 % 

Aus welchen Gründen unterstützen 
dich deine Eltern nicht so stark bei 

deiner Berufswahl? (n=100, in %) 



Selbsteinschätzung 
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14% 

36% 32% 

11% 

4% 3% 

Wie fühlst du dich insgesamt auf 
deinen weiteren Weg 

vorbereitet? 
(N=961, in %) 

1 (sehr gut)

2

3

4

5

6 (gar nicht)

14 

36 
32 

11 

4 3 

40 

5 

10 

17 

1 sehr gut 2 3 4 5 6 gar nicht

im Jahresvergleich 
(2016 N=386, 2017 N=1415, 2018 

N=1205, 2019 N=961, in %) 

2019 2018 2017 2016



84 

93 

95 

69 

94 

92 

… wählen zu gehen. 

… in einer Demokratie zu leben. 

… dass die Grundrechte geschützt sind. 

Mir ist es wichtig, ...  
(2018 N=1.205, 2019 N=961, in %)  2019 2018

Bürger- und Freiheitsrechte 



Politisches Interesse 
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85 

226 

307 

179 

65 
99 

1 sehr groß 2 3 4 5 6 gar nicht
vorhanden.

Mein Interesse an Politik ist...  
(N=961) 

31 

99 

277 

194 

150 

210 

1 sehr stark 2 3 4 5 6 gar nicht

Was denkst du, wie sehr interessiert 
sich Politik für deine Ansichten? 

(N=961) 

interne 
Perspektive 

externe 
Perspektive 



Politik im Leben der Schüler/innen 
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Wahlen 
75 

Eigenes 

Engagement 
31 

Einkaufsver-

halten 
24 

Demon-
strationen  

37 

Ich kann 
Politik nicht 

beeinflussen 
14 

Mit welchen Mitteln kannst du 
persönlich die Politik 

beeinflussen? 
(N=961, Mehrfachnennung, in %) 

0

10

20

30

40

1 sehr oft 2 3 4 5 6 gar
nicht

Wie häufig sprichst du wo über 
Politik? (N=961, in %) 

Schule:

Freunden

zu Hause:



Persönliche politische Einflussnahme 
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35 

71 

225 

193 

158 

279 

53 

107 

302 

180 

118 

201 

62 

200 

288 

159 

82 

170 

120 

264 267 

126 

54 

130 

1 sehr
stark

2 3 4 5 6 gar
nicht

1 2 3 4 5 6 gar
nicht

1 sehr
stark

2 3 4 5 6 gar
nicht

1 sehr
stark

2 3 4 5 6 gar
nicht

Was denkst du, wie stark kannst du persönlich die Politik 
beeinflussen?  

(N=961) 

Europäische 
Union 

BRD Land NRW Kommune 



Allgemeine politische Einflussnahme 
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50 

90 

227 

195 

178 

221 

46 

132 

271 

211 

141 

160 

70 

203 

267 

191 

98 

132 138 

241 

258 

146 

74 

104 

1 sehr
stark

2 3 4 5 6 gar
nicht

1 sehr
stark

2 3 4 5 6 gar
nicht

1 sehr
stark

2 3 4 5 6 gar
nicht

1 sehr
stark

2 3 4 5 6 gar
nicht

Was denkst du, wie sehr können Jugendliche insgesamt die Politik 
beeinflussen?  

(N=961) 

Europäische 
Union 

BRD Land NRW Kommune 



Vergleich der politischen Einflussnahme 
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1
sehr
stark

2 3 4 5 6 gar
nicht

1
sehr
stark

2 3 4 5 6 gar
nicht

1
sehr
stark

2 3 4 5 6 gar
nicht

1
sehr
stark

2 3 4 5 6 gar
nicht

Allgemeine und persönliche Einflussnahme 
(N=961) 

Europäische 
Union 

BRD Land NRW Kommune 



Engagement in der Freizeit 
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9 

11 

15 

17 

20 

22 

29 

58 

60 

71 

96 

109 

269 

5 

2 

6 

38 

3 

21 

12 

16 

44 

28 

9 

54 

50 

80 

berufl. Interessensvertretung

Lokales Bürgerangagement

Jugend- und Erwachsenenbildung

Natur- und Umweltschutz

Freiwil. Feuerwehr u. Rettungsdienste

Gesundheit

Pol. Interessensvertretung

Kindergarten und Schule

Kunst, Kultur und Musik

Religion

Jugendarbeit und Beteiligung

Freizeit und Geselligkeit

Sozialer Bereich

Sport und Bewegung

Ich engagiere ich mich in  
folgenden Bereichen:  

(Mehrfachnennungen) 

2019
2018

2019: Änderungen im Fragebogen 



Bereiche der Vereine/Verbände 
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0 

1 

2 

3 

4 

5 

8 

18 

26 

140 

4 

6 

8 

20 

18 

16 

23 

36 

14 

31 

50 

41 

77 

252 

berufl. Interessensvertretung

Lokales Bürgerangagement

Kindergarten und Schule

Natur- und Umweltschutz

Freiwil. Feuerwehr u. Rettungsdienste

Gesundheit

Pol. Interessensvertretung

Jugendarbeit und Beteiligung

Jugend- und Erwachsenenbildung

Religion

Sozialer Bereich

Kunst, Kultur und Musik

Freizeit und Geselligkeit

Sport und Bewegung

Mein Verein/Verband ist im folgenden  
Bereich aktiv:  

(Mehrfachnennungen) 

2019
2018

2019: Änderungen im Fragebogen 



Politikunterricht 
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84 

16 

84 

16 

ja nein

Ich hatte in den letzten 
zwei Jahren 

Politikunterricht.  
(2018 N=1.205, 2019 N=961, in %) 

2019

2018
311 

438 

630 
573 

437 
538 

887 
772 293 

220 
129 155 

310 251 
83 159 

Wir haben uns im Politikunterricht 
beschäftigt mit ...  

(2018 N=1.015, 2019 N=805) 

ja

ja (2018)

bin mir unsicher

bin mir unsicher
(2018)

Linear (ja)

Linear (bin mir
unsicher)



Europäische Union 
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6 

8 

9 

9 

12 

15 

39 

53 

53 

62 

71 

78 

6 

9 

9 

12 

9 

18 

34 

52 

43 

58 

62 

71 

Abschottung…

Korruption

Verlust der nationalen Identität

Einschränkungen

Kriminalität

Geldverschwendung

Wohlstand

Gesetze

offene Grenzen

Frieden

Freiheit

Demokratie

Ich verbinde mit der EU ... 
(2018 N=1.205, 2019 N=961, Mehrfachnennungen) 

2019
2018

7 

93 

7 

94 

ja

nein

Deutschland sollte die EU 
verlassen  

(2018 N=1.205, 2019 N=961, in %) 

 



 

 

 

▶ Vielen Dank für das Interesse! 
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